

立法会问题第三条（口头答复）

会议日期：二零零一年一月十日

提问者：周梁淑怡议员 作答者：经济局局长

问题：就内地和本地两地居民相互跨境旅游与本地消费市场的关系，政府可否告知本会：

- (一) 在周末、长周末及公众假期期间，前往内地旅游的香港居民平均每日人数分别为何，而在过去 3 年，该等数字每年的增幅为何；
- (二) 有否评估港人前往内地旅游对本地消费市场的影响；若有，评估结果为何；若否，原因为何；及
- (三) 会否考虑简化内地人士来港旅游的手续及采取其他措施，藉以吸引更多内地人士来港及刺激本地消费？

答复：

主席女士：

对于周议员的提问，现答复如下：

- (一) 在过去三年的周末、长周末及公众假期期间，经入境事务处各个管制站前往内地(包括旅游及公干等)的香港居民平均每日人次和每年的增幅详载于附件。

(二) 政府经济顾问根据政府统计处综合住户统计调查所得的资料估计，在一九九九年约有 2 千 7 百 60 万港人人次，属非公事私人性质前往内地。他们在内地作私人旅游的消费约为 3 百亿港元。

在二零零零年首三季，属非公事私人性质往内地的港人估计为 2 千 4 百 90 万人次，比上年同期增加百分之二十五。但他们在内地旅游的消费总额则下降至 2 百 20 亿港元，较上年同期减少百分之三。

以上所述的港人在内地旅游消费额，约相等于本港同期私人消费百分之四左右。但考虑到近年港人往内地旅游的增幅，某程度上是取代了原来往中国以外其他地区的外游及消费。他们在内地的消费，其实是港人出外旅游的整体消费的一部份。因此，本港消费场所受的可能影响，应较以上所提的港人在内地消费总额及比例为小。

(三) 现时，内地人士可向内地公安机关申请双程通行证，或参加「香港游」计划来港探亲或旅游，他们无需再向入境事务处申请进入许可证。入境事务处亦已简化手续，包括统一精简「香港游」

计划团队成员表格、将旅行社事先通报团队到港及离港资料的安排由 48 小时前缩减至 24 小时、及取消团队人员需提供照片的要求等。此外，在不影响其他旅客顺利过关情况下，入境事务处会在各有关出入境管制站编配指定的检查柜台，为内地旅客办理手续。

为吸引更多旅客来港旅游及消费，政府正全力推动本港旅游业的持续发展。

(a) 我们会继续落实各项旅游基础设施建设，包括数项大型工程；及一连串较快速的工程，如旅客指示标志试验计划，以改善一些热门旅游景点，及方便旅客在港旅游。

(b) 为提升本港旅游代理商的服务质素，政府将于稍后提交条例草案，引入发牌制度，规管入境旅行社。

(c) 香港旅游协会已于一九九九年年底推出「优质旅游服务计划」，向零售及饮食行业推广优质服务的观念。

(d) 香港旅游协会并已加强在内地市场

的推广工作，旅协分别在北京及上海设有办事处，向内地旅客，尤其是较高消费的旅客，宣传到港旅游。

- (e) 此外，我们亦计划开展有系统的公众教育宣传活动，推广好客文化，加强本港市民对旅游业角色的了解，使到港旅客有宾至如归的感觉。

我们会继续与旅协及业界保持紧密联系，研究改善旅游产品，致力增加旅客人数及旅游收益。

在周末、长周末及公众假期期间
前往内地(包括旅游及公干等)的香港居民平均每日人次

	周末	长周末	公众假期
1998	129,871	154,684	90,841
1999	150,422 (+15.8%)	163,211 (+5.5%)	165,468 (+82.2%)
2000	163,045 (+8.4%)	171,412 (+5.0%)	117,577 (-28.9%)

注：紧接周末前后的公众假期作「长周末」计。